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Анотація: У статті виділено тенденції розвитку комплексу „коледж-університет” в системі неперервної педагогічної освіти. 

Сформульовано сутність і завдання такого типу професійного навчального закладу, проаналізовано переваги і недоліки 

діяльності педагогічних комплексів в Україні. Визначено тенденції розвитку комплексу “колеж-університет” у системі без-

перервної освіти України. Проблема наступності між ступенями освіти стала особливо актуальною на сучасному етапі. 

Адже зміст кожної освітньої галузі впроваджує поетапно освіта.  

Ключові слова: наступність, педагогічна категорія,перспектива, неперервна освіта, ефективність, цілісність, ком-

плекс „коледж - університет” 

 

Постановка наукової проблеми. Перехід українсько-

го суспільства до ринкових відносин супроводжується 

не лише розпадом застарілих галузевих структур 

управління, а й посиленням регіональної складової 

політики забезпечення прискореного розвитку терито-

рій. Ці процеси характеризуються докорінними якіс-

ними змінами в наступності професійної підготовки 

майбутніх фахівців та перепідготовці кадрів, у функці-

онуванні системи професійної освіти. Вища школа – це 

осередок формування еліти нації, яка має спрямовува-

тися на створення ефективних умов для розвитку гар-

монійної особистості майбутнього фахівця.  

Наступність навчання з погляду педагогічної доці-

льності сприяє цілісності системи освіти, що передба-

чає єдність цілей і взаємодію всіх її ланок і ступенів у 

досягненні загальної мети. Неперервність та наступ-

ність процесу освіти повинні забезпечуватися на 

будь-якому етапі навчання при послідовному засво-

єнні освітніх програм. 

Аналіз останніх досліджень. Важливі аспекти про-

блеми наступності відображені в дослідженнях Л. Ар-

темової, А. Богуш, З. Борисової, О. Кононко, Н. Куди-

кіної, З. Плохій, О. Проскури, О. Савченко та інших. 

Більшість сучасних дослідників розглядають наступ-

ність як дидактичний принцип (С. Годник, Ю. Кустов, 

М. Махмутов, З. Михайлов та інші). Наступний напрям 

досліджень присвячений вивченню наступності між 

такими ступенями безперервної освіти, як дошкільна 

ланка освіти та початкова школа (М. Костікова, О. Ко-

черга, О. Лобода, О. Проскура та інші). Третій напрям 

пов’язаний із вивченням наступності між різними лан-

ками загальної освіти (П. Олейник, Е. Павлютенков, 

В. Плахотник, І. Самойленко та інші). 

Одним із пріоритетних завдань реформування та 

модернізації освіти є становлення неперервної освіти – 

освіти впродовж життя. Вважається, що основою для 

теоретичного й практичного розвитку концепції непе-

рервної освіти є праці Р. Даве, який запропонував і об-

ґрунтував основні принципи неперервної освіти. Серед 

них слід виділити вертикальну інтеграцію, що містить 

у собі зв’язок між окремими етапами освіти, між різ-

ними рівнями та предметами всередині окремих етапів, 

між різними соціальними ролями, що виконуються 

людиною на окремих етапах життєвого шляху, між 

різними якостями розвитку людини. 

Таким чином аналіз наукової літератури свідчить, що 

поняття наступності характеризує вимоги, які став-

ляться до знань і вмінь на певному етапі навчання; 

застосування форм, методів і прийомів опрацювання 

нового навчального матеріалу як з боку вчителів, так і 

з боку авторів програм та підручників. У шкільній 

практиці наступність забезпечується методично й 

психологічно обґрунтованою побудовою програм, 

підручників, додержанням послідовності руху від 

простого до складнішого в навчанні та організації 

самостійної роботи учнів і взагалі всією системою 

методичних засобів. Сучасні українські вчені вбача-

ють сутність наступності не тільки в наявності на-

ступних зв’язків, а і в тому, що вона передбачає ди-

наміку розвитку педагогічного процесу[3]. 

Метою статті є викладення наукової новизни, теоре-

тичного та практичного значення даної проблематики. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Сучасний 

стан проблеми наступності характеризується різнобіч-

ністю охоплення багатьох питань та неоднозначністю 

їх трактування і має комплексний характер. Це пояс-

нюється тим, що дана проблема знаходиться на пере-

тині актуальних напрямів педагогіки, психології, філо-

софії, соціології і фізіології. Наступність є головною 

умовою існування будь-якої системи навчання, її від-

сутність між окремими ланками, етапами призводить 

до зниження ефективності. Підтверджено, що наступ-

ність – це об’єктивно необхідний зв'язок між новим і 

старим у процесі розвитку того прогресивного, раціо-

нального, що було досягнуто на минулих ступенях, без 

чого неможливий рух. Впровадження ступеневої про-

фесійної освіти в Україні зумовлює потребу подальшо-

го дослідження методики реалізації принципу наступ-

ності, що дасть змогу чіткіше розмежувати зміст і фун-

кції окремих етапів професійної підготовки, досягнути 

необхідної координації педагогічних дій, усунути дуб-

лювання навчального матеріалу, скоротити нераціона-

льні витрати часу, забезпечить фахівцям глибші і міц-

ніші знання, пов’язані з професійною діяльністю. 

Наступність у навчанні – це актуальна проблема 

переходу особистості на якісно новий ступінь розвит-

ку завдяки створенню комфортних умов для розкрит-

тя її потенціалу під час переходу з одного типу орга-

нізації освітнього процесу в інший. Принцип наступ-

ності в навчанні означає погодженість і взаємозв’язок 

усіх ступенів навчально-виховного процесу. 
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Термін «наступність» у літературі розглядають як 

закон, закономірність, принцип, умову, вимогу, фак-

тор, спосіб, правило, засіб. Наступність - багатоаспек-

тне педагогічне явище. Оскільки наступність у навча-

льно-виховному процесі має комплексний, міждисци-

плінарний характер, її вивченням займаються педаго-

ги, психологи, філософи, соціологи, фізіологи. [5, c. 6] 

Наступність трактується як зв'язок між різними ета-

пами або ступенями розвитку, сутність якого полягає 

у збереженні тих чи інших елементів цілого чи окре-

мих сторін його організації при переході від одного 

етапу до іншого; як зв'язок між явищами у процесі 

розвитку у природі, суспільстві та пізнанні, коли нове, 

змінюючи старе, зберігає в собі деякі його елементи. 

Стосовно суспільства наступність розглядають як пе-

редачу соціальних і культурних цінностей від поко-

ління до покоління, від формації до формації та засво-

єння цих цінностей новими поколіннями, новими со-

ціальними системами. У педагогічній літературі на-

ступність тлумачать як один із принципів освіти, 

«який передбачає зв'язок та узгодженість у цілях, змі-

сті, організаційно-методичному забезпеченні етапів 

освіти, які межують один з одним»[4]. 

Орієнтування України на входження в європейську 

спільноту передбачає якісне оновлення національної 

системи освіти, новий підхід до професійної підготов-

ки майбутніх вчителів, що виявляється в інтегруванні 

освітніх закладів різних рівнів акредитації, упрова-

дженні ступеневої підготовки фахівців за багатьма 

освітніми програмами. Реформування вищої педагогіч-

ної освіти в Україні передбачає пошук шляхів та спо-

собів раціонального поєднання теоретичних психоло-

го-педагогічних знань з уміннями застосовувати їх на 

практиці, а також оптимізації форм і методів навчання, 

удосконалення навчальних планів, програм та розвитку 

інноваційних педагогічних технологій. Сьогодення 

позначилося реалізацією програми структурного ре-

формування вищої освіти в тісній взаємодії з іншими 

освітніми ланками, що забезпечує збереження досяг-

нень минулого та національних традицій, приведення 

системи вищої освіти, і педагогічної зокрема, у відпо-

відність зі світовими науковими здобутками та наяв-

ними бюджетними можливостями. Наступність у на-

вчанні залежно від наукових поглядів учених-педагогів 

розглядається з найрізноманітніших позицій: і як нор-

мативна функція дидактики, і як закономірність розви-

тку педагогічного процесу, і як загальнодидактичний 

принцип. На сьогоднішній час питання здійснення на-

ступності між ланками освіти набули в педагогічній 

практиці особливої актуальності, зміст якої полягає в 

тому, що нове, змінюючи старе, зберігає в собі його 

елементи. Наступність розглядається як один із прин-

ципів неперервної освіти. Успішне розв’язання про-

блеми наступності вимагає оновлення методологічних 

засад дослідницьких робіт, впровадження в життя осо-

бистісно орієнтованих технологій виховання й навчан-

ня. Тому у перспективі слід прагнути до більш радика-

льних кроків у цьому напрямку. Найбільш яскравою 

ознакою сучасних змін у системі національної освіти, 

що вимагають відповідних управлінських, науково-

методичних і організаційних рішень, є її реформування 

на засадах наступності та неперервності.  

Суттєвою рисою наступності у формах навчання є роз-

виток і вдосконалення уже визначених форм на кож-

ному етапі навчання зі зростанням практичної спрямо-

ваності навчання, внесенням у традиційні форми еле-

ментів технологій активного навчання; встановлення 

тісного взаємозв’язку предметів різних циклів. Цим 

створюються значні можливості для реалізації вну-

трішніх, міжпредметних і міжциклових зв’язків. 

Наступність характеризується осмисленням вивче-

ного на вищому рівні, посиленням наявних знань но-

вими, розкриванням нових зв’язків для підвищення 

якості засвоєння навчального матеріалу за умов до-

тримання послідовності просування від простого до 

складного у викладенні матеріалу й організації само-

стійної роботи. 

Забезпечення обґрунтованої наступності у змісті ди-

дактичних матеріалів, формах, методах і засобах на-

вчання в підготовці майбутніх вчителів технологій слу-

гує основою для ефективної кваліфікаційності фахівця. 

Теоретико-методологічне узагальнення виявило, що 

принцип наступності у навчанні взаємодіє з іншими 

загальнодидактичними і специфічними для професій-

ного навчання дидактичними принципами. Доведено, 

що ступінь реалізації цієї взаємодії впливає на процес 

творчого мислення студентів, на мотивацію учіння до 

практичної діяльності, взаємозв’язок загального й про-

фесійного навчання. 

Для створення умов всебічного вивчення окремих 

понять, явищ, закономірностей, технологій необхідни-

ми умовами мають стати: зв’язок навчальних тем, спі-

льність поняттєвого апарату, єдність загальнонаукової і 

професійної спрямованості (стратегії й тактики) окре-

мих навчальних дисциплін. 

Сутність проблеми наступності у навчанні полягає у 

встановленні необхідного зв’язку і правильного спів-

відношення між частинами навчального предмету на 

різних етапах його вивчення, тобто в послідовності, 

систематичності розташування матеріалу; в опорі на 

вивчене і на досягнутий майбутніми вчителями техно-

логій рівень розвитку; в перспективності вивчення ма-

теріалу, в узгодженості ступенів і етапів навчально-

виховної роботи. Незважаючи на законодавчі докумен-

ти, які вимагають дотримання принципу наступності у 

навчанні на всіх ланках здобуття освіти, в більшості 

закладів проводиться недостатньо системна робота з 

його забезпечення. 

Визначено, що розвитку комплексів „коледж – уні-

верситет” в сучасній національній системі неперервної 

педагогічної освіти властиві тенденції: об’єднання зу-

силь вищих педагогічних навчальних закладів різних 

рівнів акредитації з метою уникнення дублювання на-

прямів спеціальностей, збереження належної матеріа-

льно-технічної бази; нормативне забезпечення діяльно-

сті багатопрофільних навчально-науково-виробничих, 

навчальних комплексів як однієї з форм інтеграції різ-

них рівнів освіти; узгодження категоріального апарату; 

активізація роботи навчально-наукових комплексів 

педагогічного спрямування щодо поширення ступене-

вої освіти, приведення у відповідність особистісних 

потреб із запитами ринку праці та реальними бюджет-

ними можливостями регіонів; раціоналізація навчаль-

но-методичної бази: використання інтегрованих навча-

льних планів і наскрізних програм психолого-
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педагогічної підготовки за різними освітніми кваліфі-

каціями, поліпшення кадрового потенціалу викладачів 

та студентського контингенту, упровадження модуль-

ного навчання і кредитно-рейтингової системи оціню-

вання знань студентів. 

Висновки і перспективи: Доведено, що проблема 

наступності у психології, педагогіці розглядається як 

послідовність і системність у розміщенні навчального 

матеріалу, як зв'язок і узгодженість ступенів та етапів 

навчально-виховного процесу. Наступність професій-

ної підготовки майбутніх фахівців економічної галузі 

було визначено згідно з характеристиками наукових 

аспектів: психологічного, педагогічного, методичного. 

Проблема наступності має міждисциплінарний і 

комплексний характер. Перебуваючи на перетині 

проблемних сфер педагогіки, психології, філософії, 

соціології, сучасний стан характеризується різнобіч-

ністю охоплення багатьох питань та неоднозначністю 

їхнього трактування. На сьогодні бракує цілісного, 

системного, всеохоплюючого підходу до реалізації 

наступності, який би задовольнив потреби системи 

“коледж – університет” 

Таким чином, аналітичне опрацювання широкої дже-

рельної бази (чисельних звітних документів, нормати-

вних актів, наукових доповідей, статистичних даних) 

дозволило визначити такі тенденції розвитку комплек-

су “колеж-університет” у системі безперервної освіти 

України: ініціювання до об’єднання зусиль вищих пе-

дагогічних навчальних закладів різних рівнів акреди-

тації з метою уникнення дублювання напрямів, спеціа-

льностей, збереження належної матеріально-технічної 

бази; нормативне забезпечення діяльності багатопро-

фільних навчально-науково-виробничих, навчальних 

комплексів; узгодження категорійного апарату; активі-

зація роботи навчально-наукових комплексів педагогі-

чного спрямування щодо поширення ступеневої освіти; 

приведення у відповідність особистісних потреб із за-

питами ринку праці та реальними бюджетними можли-

востями регіонів; раціоналізація навчально-методичної 

бази. Сформульовані тенденції дозволяють конкрети-

зувати пріоритетні принципи та напрями організацій-

но-методичної діяльності навчально-наукових компле-

ксів на сучасному етапі розвитку безперервної ступе-

невої педагогічної освіти України. 
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Аnnotation. The trends highlighted complex "college-university" in the system of continuous pedagogical education. Formulated the 

nature and objectives of this type of vocational school, analyzed the advantages and disadvantages of educational facilities in Ukraine. 

The trends of the complex "college-university" in the system of continuing education Ukraine. The problem of continuity between levels 

of education has become particularly relevant today. Because the contents of each educational sector implemented gradually Education  
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